解决问题（多角度求总数）
教学内容：人教版小学数学一年级上册第七单元《解决问题》。
教学目标：
1. 结合情境图让学生从不同角度寻找解决问题的信息，学生能正确分析题意，知道简单问题的结构，会正确列式计算。
2. 会用20以内进位加法解决生活中的实际问题，初步感受数学与日常生活的密切联系，体验学数学的乐趣。
3. 初步感受解决问题的思考过程，体会从不同的角度寻找信息在解决问题时的异同。
教学重点：能够从图中提取信息，理解数量之间的关系，选择加法解决问题。
教学难点：学会分析问题的方法，理解不同方法的异同。
教学过程：
一、观察趣味图片，引入新知
谈话：孩子们，今天老师给大家带来了一张有趣的图片，你们想看吗？
教师课件出示             
[image: u=1370612188,2589945382&fm=21&gp=0]                提问：你看到了什么？
                学生：一位老奶奶。
                师：接下来，请孩子们看到图片，不要眨眼，仔细观察
                你看到了什么？
                    生：在转的时候，看到了一个漂亮的女生。
[image: u=2343498143,3674746241&fm=23&gp=0]                    提问：为什么同样一幅图能看到不同的画面呢？
                    指出：因为我们看图画的角度不同，所以就能看到一些不 
                    一样的结果，今天，我们就来用不一样的眼光，从不同
                    的角度去学习数学，来解决我们身边的一些数学问题。
[bookmark: _GoBack]                    
二、创设情境，教学新知
谈话：学校运动会上，除了有运动员，还有拉拉队的同学们，让我们来看看，从这里，你知道了什么？




[image: 312]

（1）收集数学信息
师：请孩子们仔细观察，从图中你知道了什么？说一说你观察到了哪些数学信息。
（后排有8人，前排有7人；男生有9人，女生有6人）
师：同一幅图，为什么观察到的数学信息不一样呢？
（从前后排的角度观察；从男女生的角度观察。）
师小结：从不同角度观察同一幅图，得到的数学信息不一样。
(2)理解问题（课件出示问题）
师：要解决的问题是什么呢？
生：一共有多少人。
师：谁能把你知道的数学信息和问题用3句话完整地说一说？
生1：后排有8人，前排有7人，一共有多少人？
师：还可以怎样说？（提示：从男女的角度看可以怎样说？）
生：男生有9人，女生有6人，一共有多少人？
师：求一共有多少人，怎样用算式表达出你的想法呢？
(3) 8+7=15（人）
师：你为什么用加法计算？算式中各个数字表示什么意思？
师根据生回答板书：后排+前排
9+6=15（人）
师：你为什么用加法计算？你是按什么来分的？这里的9和6分别表示什么意思？
生：9表示有9个男生，6表示有6个女生。
师根据生回答板书：男生+女生
（4）比较异同
师：孩子们说得都很认真！这两种解答方法有什么相同，有什么不同的地方？
生1：得数相同，都用加法.
生2：加数不同。
2、回顾总结
师：刚刚我们是怎样解决这个问题的？
我们从不同的角度观察这幅图片，提取了不同的数学信息，但是求“一共有多少人”是把两部分合起来，所以都用加法。这就是今天学习的从不同角度求总数解决问题。（板书：解决问题）
师：你们能用今天学习到的知识解决下面的问题吗？
三、巩固应用
1、一共有多少只天鹅？
[image: 313]





2、看图列式计算
?个




        

四、课堂小结
这节课，你们都学会了哪些知识？

1、对于同一个问题，有时可以从不同角度思考，用不同方法解决。
2、求一共是多少用加法计算。
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